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كما سبق وأن تطرقنا ࢭʏ المݰور الثاɲي إڲʄ كل من التɢاليف الثابتة والتɢاليف المتغ؈رة وطرق   

     بناءا لما تم التطرق إليھ سابقا.سʋتم ࢭɸ ʏذا المݰور دراسة عتبة المردودية الفصل بئهما، 

ۂʏ النقطة الۘܣ يتعادل فٕها إجماڲʏ التɢاليف مع إجماڲʏ الإيرادات، أي ":SRعتبة المردودية " -1

Șمستوى الطاقة الإنتاجية الۘܣ ت ʏالنقطة الۘܣ لا يتحقق فٕها ربح ولا خسارة أو ۂ ʏساوى فٕها ۂ

المبيعات الذي تتمكن عنده المؤسسة من Ȗغطية  ، أو ۂʏ ذلك المستوى منالتɢاليف مع الإيرادات

  جميع أعبا٬ها دون أن يبقى لدٱها فائض.

 نقطة، Ȗس׿ܢ كذلك ومتغ؈رةيرتبط مفهوم عتبة المردودية بتقسيم المصارʈف إڲʄ ثابتة 

وتدل عڴʄ الكمية الۘܣ يجب بيعها أو رقم الأعمال الواجب تحقيقھ حۘܢ تɢون النȘيجة  التوازن 

 صفرا. تتحقق عتبة المردودية عندما:

 تتعادل التɢلفة الإجمالية مع رقم الأعمال المݰقق؛ -

) و المصارʈف والتɢاليف المتغ؈رةɸامش التɢلفة المتغ؈رة (الفرق ب؈ن رقم الأعمال  عندما يȘساوى  -

 ابتة؛الث

  عندما Ȗساوي تɢلفة الوحدة الإجمالية سعر بيعها. -

 الرموز المستخدمة ࡩʏ عتبة المردودية: 1-1

Q عدد الوحدات المباعة أو عدد الوحدات المتاحة من الإنتاج أو الشراء  

P سعر بيع الوحدة 

CF اليف الثابتةɢالت 

Cvi لفة المتغ؈رة للوحدةɢالت 

CA ʏالإيراداتإجماڲ 

CT اليفɢالت ʏإجماڲ 

R الأرباح 

MCVi لفة المتغ؈رة للوحدةɢالت ʄالهامش عڴ

  تحديد عتبة المردودية رʈاضيا: 1-2

  وʉعتمد تحليل العلاقة ب؈ن التɢاليف وݯجم المبيعات والأرباح عڴʄ العلاقة العامة للربحية

  إجماڲʏ التɢاليف –إجماڲʏ الإيرادات الأرباح(النȘيجة)=
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R= CA – CT 
R= ( P . Q ) – [ ( Q . CVi )+CF] 

R= ( P-CVi ) Q – CF 

نف؅رض أن الربح المسْهدف ʇساوي الصفر عتبة المردوديةوݍݰساب   

R= 0 

0= ( P-CVi ) Q – CF 

CF=( P-CVi ) Q 

ࡽ ∗ൌ
ࡲ࡯

ሺ	ࡼ െ ሻ	࢏ࢂ࡯
	 

  إذن عتبة المردودية بالكميات*Q= التɢاليف الثابتة / ɸامش التɢلفة المتغ؈رة 

 SR= CF X CA/MCV            لعلاقة التالية:با  SRلقيمةبايتم حساب عتبة المردودية  

  وʈمكن كتابْها بالعلاقة :

 ʄنقسم الطرف؈ن عڴCA فنجد  

ܴܵ ൌ

஼ி	௑	஼஺

஼஺
ெ஼௏

஼஺

ൌ൐ 					ܴܵ ൌ
ࡲ࡯

ࢂ࡯ࡹ/ࡹ
 

  Pسعر بيع الوحدة  X*Q= نقطة التعادل للوحدة  SRنقطة التعادل بالقيمة 

 تحديد عتبة المردودية بيانيا: 1-3

يتم الاعتماد ࢭʏ تحديد نقطة التعادل أو عتبة المردودية بيانيا، عڴʄ ثلاث طرق حيث Ȗعكس كل 

ʏالمؤسسة وۂ ʏقة أحد شروط تحقق التعادل ࢭʈطر:  

  ؛CA=CT أن تɢون الإرادات الإجمالية للمؤسسة = مجموع تɢاليفها الإجمالية، أي-

  ؛MCV = CFالمساɸمة للمؤسسة = التɢاليف الثابتة، أيأن يɢون ɸامش -

 MCV = CF باستخدام ):1الطرʈقة (
 ۂʏ نقطة تقاطع خط التɢاليف الثابتة مع خط الهامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈رة.  SRحيث تɢون 

 .الثابتة التɢاليف bحيث تمثل      b1=y                                         خط التɢاليف الثابتة : 

  ax =2y  :المتغ؈رة التɢلفة عڴʄ الهامش خط

  الأعمال رقم x و MCV معدل تمثل a حيث
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MCV                                                                                 
                     CF Y 

Z  
 

                                                       SR   
   

الإحداثيات ࢭʏ محور السʋنات لنقطة التعادل ɸو رقم أعمال عتبة المردودية SR ملاحظة:

 الۘܣ تɢون مساوʈة للهامش/ت.م. والإحداثيات ࢭʏ محور العينات ɸو التɢاليف الثابتة

عتبة المردودية بيانيا، عڴʄ طرʈقت؈ن حيث Ȗعكس كل يتم الاعتماد ࢭʏ تحديد نقطة التعادل أو 

ʏالمؤسسة وۂ ʏقة أحد شروط تحقق التعادل ࢭʈطر:  

  CA=CT ):2الطرʈقة (-

ۂʏ نقطة تقاطع خط مجموع التɢاليف مع خط رقم الأعمال الذي يɢون المنصف  SRحيث تɢون 

  الأول ࢭʏ البيان.

 المتغ؈رة + التɢاليف الثابتةمجموع التɢاليف = التɢاليف  :خط مجموع التɢاليف

1y = a.x +b  

  ɸو رقم الأعمال ɸxو التɢاليف الثابتة و  ɸbو ɲسبة التɢاليف المتغ؈رة و  aحيث 

  x2y=خط رقم الأعمال:  
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اليف الثابتةɢخط الت CF  شرطȊ (عدد الوحداتȊ أي لا يتأثر) مستقيم عند مختلف الأݯجام

أن تɢون ɸذه الوحدات ضمن حدود الطاقة الإنتاجية المتاحة حيث أنھ إذا احتاج اݍݱجم 

   .المسْهدف إڲʏ طاقة جديدة فسوف تزʈد التɢاليف الثابتة ݍݵلق الطاقة اݍجديدة

قع ʇغطي التɢاليف الثابتة والمتغ؈رة معاً، أما ɸو ࢭʏ الوا  CT اݍݵط الذي يمثل التɢاليف الɢلية - 

   .التɢاليف المتغ؈رة فقط فتمثلها المساحة ب؈ن خط التɢاليف الثابتة وخط التɢاليف الɢلية

سعر بيع الوحدة، وʈبدأ من نقطة الصفر × يمثل عدد الوحدات  CA خط الإيرادات الɢلية - 

  . عندما تɢون عدد الوحدات المباعة  = صفراً 

  .قطة التعادل ۂʏ النقطة الۘܣ يتعادل عندɸا ݯجم الإيرادات الɢلية وݯجم التɢاليف الɢليةن - 

وفٕها يɢون خط التɢاليف الɢلية أعڴʏ من الإيرادات الɢلية،  Z قبل نقطة التعادل نجد المساحة -

  .وعليھ فإن ɸذه المساحة تمثل خسارة للمɴشأة

أرباحاً حيث تزʈد فٕها الإيرادات الɢلية عن  Ȋعد نقطة التعادل تمثل Yࢭʏ ح؈ن أن المساحة -

 التɢاليف الɢلية لأٰها تقابل ݯجم إنتاج أك؄ر من نقطة التعادل

 للنȘيجة الممثل اݍݵط باستعمال:  (3)الطرʈقة
 R = MCV −CF السʋنات محور  مع النȘيجة خط تقاطع ۂʏ التعادل نقطة تɢون  حيث

Y =  a.x − b 
  الأعمال رقم ɸو x الثابتة و التɢاليف ɸو bو MCV   معدل ɸو aحيث 
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 Y Y=ax-b 
  0 

 Z  
SR 

 
و يمثل التارʈخ الذي تحقق ࢭʏ المؤسسة التعادل " نȘيجة المؤسسة  ":PMالنقطة الميتة " -2

التɢاليف المتغ؈رة، التارʈخ Ȗغطى كل التɢاليف الثابتة بالإضافة إڲʄ جزء من  معدومة" وعند ɸذا

  PM= SR / CA X 12 حيث:
     CA 

 
        SR 

 

 

 

                                                            n0     12 شهر 
ية عن المبيعات الۘܣ تحقق لدفة أو الفعهمقدار الزʈادة ࢭʏ المبيعات المسْ ":ɸMSامش الأمان " -3

المبيعات دون حدوث  ھالأمان يب؈ن المقدار الذي يمكن أن تنخفض فيامش ɸبمعۚܢ أن  التعادل،

ݳ  خسائر، وبطرʈقة أخرى  ا عن هامش الأمان مدى قوة وسلامة مبيعات المɴشأة وزʈادٮɸيوܷ

 مبيعات التعادل.

 - SR MS=  CA امش الأمان يمثل الفرق ب؈ن رقم الأعمال وعتبة المردودية.ɸحيث 

 ":TMSمؤشر الأمان " -4
TMS=MS/CA 

ɲعۚܣ بحدود رقم الاعمال استعداد المؤسسة لتحمل التغ؈رات ࢭʏ حدود عتبة المردودية:  -5

ظروف الانتاج من جهة، ومن جهة أخرى اݍݰدود الۘܣ يجب عڴʄ المؤسسة اح؅رامها ࢭʏ المفاوضات 

  التالية:حول الصفقات التجارʈة الۘܣ ت؄رمها مع زبائٔها ، حيث تواجھ المؤسسة عموما الاسئلة 
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  غطيةȖ ستطيع المؤسسة بواسطْهاȖ ى للوحدات المنتجة والمباعة الۘܣɲو اݍݰد الادɸما

 تɢاليفها بحيث لا تحقق لا ربح ولا خسارة؟

  ستطيع المؤسسة أن ت؇قل إليھ بحيث لا تحقق لاȖ ى لسعر بيع الوحدة الذيɲو اݍݰد الادɸما

 ربح ولا خسارة؟

  لفة المتغ؈رة الوحدوɢو مبلغ التɸستطيع المؤسسة الوصول إليھ بحيث ماȖ ة القصوى الذيʈ

 لا تحقق لا ربح ولا خسارة؟

  اليف الثابتة الاجمالية القصوى الذي يمكن للمؤسسة تحملها حۘܢ بحيث لاɢو ݯجم التɸما

 تحقق لا ربح ولا خسارة؟

  لدينا 

CA = CV + CF + R /R=0 

P×Q = CVu × Q + CF 

 (P – Cvu) × Q = CF 

:ʏما يڴ ʄش؈ر إڲȖ القاعدة الۘܣ تنطلق مٔها حساب حدود رقم الاعمال، و الرموز التالية ʏوۂ 
P سعر البيع الوحدوي :  

CVuلفة المتغ؈رة للوحدةɢالت :  
Qالكمية المنتجة والمباعة :  

CFاليف الثابتة الاجماليةɢالت :  
 

 تطلبيق:

المتعلقة بٔهاية السنة المالية  التالية" المعلومات Xللمؤسسة " لكم مصݏݰة الإدارة المالية قدمت

2013 : 

 وحدة    VQ   2000: الكمية المنتجة والمباعة -

 دج  UP 3000 سعر بيع الوحدة -

 دج.  UCV:2250  التɢلفة المتغ؈رة للوحدة -

  دج.CF: 750000 التɢاليف الثابتة السنوʈة -

  المطلوب:

 . 2013ࢭʏ ٰهاية السنة المالية   MCV حساب الهامش عڴʄ التɢاليف المتغ؈رة - 1
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  . 2013ࢭʏ ٰهاية السنة المالية  R حساب النȘيجة - 2

 .رʈاضيا وبيانيا SR حساب عتبة المردودية - 3

 .PM حساب النقطة الميȘتة - 4

 إعداد المسار الماڲʏ للمؤسسة. - 5

  .MSحساب ɸامش الأمان  - 6

  حدود عتبة المردودية -7

  اݍݰل:

  MCV الهامش عڴʄ التɢاليف المتغ؈رة حساب - 1

MCV= CA-CV  
CA= QV X PU= (2000 X 3000)= 6000000DA 
CV= QV X CVU= (2000 X 2250)= 4500000DA 
MCV= 6000000-45000000= 1500000DA 

  R حساب النȘيجة - 2

R= MCV-CF= 1500000- 750000= 7500000DA 

 .رʈاضيا SR حساب عتبة المردودية - 3

SR= CF X CA/MCV= 750000 X 6000000/1500000= 3000000DA 

  فإن النȘيجة تɢون مساوʈة للصفر. 3000000عندما يبلغ رقم الاعمال 

  بيانيا. SR حساب عتبة المردودية -

  
 

					CAൌሺ2000x3000ሻ
 	
CTൌሺ2000x2250ሻ൅750000

 

	
	

SRൌ3000000


  PM حساب النقطة الميȘتة - 4
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PM= SR/CA X 12= 3000000/6000000 X 12= 06 mois 
  أشهر تماما تحقق المؤسسة نȘيجة معدومة. Ȋ6عد مرور 

  إعداد المسار الماڲʏ للمؤسسة. - 5
 

31/12/2013  30/06/2013 PM  02/01/2013  البيان  
6000000  3000000  00 CA 
4500000  2250000  00 CV 
1500000  750000  00 MCF 

750000  750000  750000 CF 
750000  00  -750000  R 

  .MSحساب ɸامش الأمان  - 6
MS= CA-SR= 6000000- 3000000= 3000000DA 

  اليف الثابتة الاجمالية القصوى الذي يمكن للمؤسسة تحملها حۘܢ بحيث لاɢو ݯجم التɸما

 تحقق لا ربح ولا خسارة؟

  حدود عتبة المردودية -7
  

   ɲCvu) × Q = CF –(Pعلم أن:     
 حساب سعر بيع الوحدة الادɲى: -1

(P – Cvu) × Q = CF 
(P – 2250) × 2000 = 750000 
P = 2625 DA / U 

  ʄيع ٭هذا السعر  بحيث لا  2625لما ينخفض سعر بيع الوحدة إڲȎستطيع المؤسسة أن تȖ دج

 تحقق لا ربح ولا خسارة.

  
 حساب عدد الوحدات المنتجة والمباعة الدنيا: -2

(P – Cvu) × Q = CF 
(3000 – 2250) × Q = 750000 
Q = 1000 U 
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Ȗستطيع المؤسسة Ȗغطية وحدة  1000إڲʄ لما يصل اݍݰد الادɲى للوحدات المنتجة والمباعة 
  .تɢاليفها بحيث لا تحقق لا ربح ولا خسارة

 حساب التɢلفة المتغ؈رة للوحدة القصوى: -3
(P – Cvu) × Q = CF 
(3000 – Cvu) × 2000 = 750000 
Cvu = 2625 DA / U 

دج ɸو مبلغ التɢلفة المتغ؈رة الوحدوʈة القصوى الذي Ȗستطيع المؤسسة  ʇ2625عت؄ر مبلغ 
 الوصول إليھ بحيث لا تحقق لا ربح ولا خسارة.

 حساب التɢلفة الثابتة الاجمالية القصوى: -4
     (P – Cvu) × Q = CF 
     (3000 – 2250) × 2000 = CF 
       CF = 1500000 DA 

ɸو ݯجم التɢاليف الثابتة الاجمالية القصوى الذي يمكن للمؤسسة تحملها يمكن ان يصل 

 دج بحيث لا تحقق لا ربح ولا خسارة. 1500000

   Product Mix تحليل التعادل ࡩʏ الȘشكيلة السلعيةنيا: اث

تحليل التعادل لدراسة أثر التغ؈ر ࢭʏ الȘشكيلة السلعية (ࢭʏ حالة Ȗعدد المنتجات). يقوم النموذج 

ولكن ࢭʏ حالة Ȗعدد  الشركة،فرضية وجود منتج واحد لدي  عڴʄالمݰاسۗܣ لتحليل التعادل 

والمبيعات حۘܢ يمكن حساب  المنتجات MIXالمنتجات يتطلب الأمر تحديد معدل مزج أو تركيبة

ɸامش ربح لوحدة مق؅رحة من تركيبة المنتجات، ذلك لأنھ رغم إمɢانية حساب ɸامش ربح لɢل 

الثابتة تجعل من  عناصر التɢاليفإلا أن استفادة المنتجات المݵتلفة من  ىحد ʄمنتج عڴ

  .الضروري مشاركْها ࢭȖ ʏغطية ɸذه التɢاليف

الۘܣ  ʄد الإدارة عند تخطيط اݍݵلطة أو الȘشكيلة السلعية المثڴوبالتاڲʏ فإن تحليل التعادل يفي

تحقق أقظۜܣ ربحية ࢭʏ حدود الإمɢانيات المتاحة، أي أن نقطة التعادل ترشد الإدارة عند تحديد 

  .أرباح ممكنة ܢالمنتجات الواجب إنتاجها وɲسبة كل مٔها بما يحقق أقظۜ

 إڲʄڧʏ تحديد ɲسبة مبيعات كل منتج بالɴسبة ولتحديد نقطة التعادل ࢭʏ حالة Ȗعدد المنتجات يɴب

 ʏقيمة إجماڲ ʏتحسب بقسمة مبيعات المنتج عڴ ʏقيمة المبيعات من كل المنتجات، وۂ ʏإجماڲ

 .المبيعات
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  =التالية المعادلة بموجب فتحسب التعادل نقطة أما
  الثابتة التɢاليف

  المساɸمة للوحدة لهامش المرجݳ المتوسط
   :ولقد توافرت المعلومات الآتيةX ،Y"  بإنتاج منتج؈ن Aتقوم شركة "  حالة تطبيقية:

 

  Yالمنتج Xالمنتج  البيان
كمية المبيعات :

 سعر البيع التقديري:

  التɢلفة المتغ؈رة للوحدة:      

 وحدة       1000
 دج    200
  دج                  110

 وحدة 4000
  دج 80
  دج 40

   :فإذا علمت أن

  . دج100000التɢاليف الثابتة للطاقة الإنتاجية  -

  %. 20دج Ȋعد الضرائب ومعدل الضرʈبة  40000ترغب الشركة ࢭʏ تحقيق ربح مسْهدف -

  :المطلوب

  ؟ ىحد ʄحساب كمية مبيعات التعادل للشركة ولɢل منتج عڴ-

  . حساب قيمة مبيعات التعادل للشركة؟-

  الربح المسْهدف؟حساب كمية المبيعات اللازمة لتحقيق -

   :ݍݰساب نقطة التعادل ࢭʏ حالة Ȗعدد المنتجات يتم إتباع اݍݵطوات التاليةاݍݰل: 

1- ʏج البيڥʈالمز ʏسبة كل منتج ࡩɲ حساب:   

  مجموع كميات مبيعات كل المنتجات÷ ɲسبة المنتج ࢭʏ المزʈج البيڥʏ = كمية مبيعات المنتج 

  %20أي 0.2) = 1000+ 4000÷ ( 1000ࢭʏ المزʈج  =  ɲ  (X)سبة المنتج-

  %80أي  0.8) = 1000+4000÷ (  4000ࢭʏ المزʈج =ɲ (Y)سبة المنتج-

   :يتم حساب الهامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈رة للوحدة لɢل منتج -2

  .التɢلفة المتغ؈رة للوحدة - سعر بيع الوحدة  iMCV   =للوحدةالهامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈رة 

  دج (X) = 200 – 110 =90 الهامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈رة للوحدة

  دج(Y)  =80 – 40 =40 الهامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈رة للوحدة

  :حساب المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة -3

ɲسȎتھ ࢭʏ المزʈج ×  الوحدة للمنتج   المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة لɢل منتج =  عائد مساɸمة

ʏالبيڥ . 
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  دج(X)   = 90× 0.20= 18 المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة للمنتج

  .دج(Y)   = 40× 0.80=32 المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة للمنتج

  .دج50=إجماڲʏ المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة             

  المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة÷ إجماڲʏ التɢاليف الثابتة للشركة نقطة التعادل بالوحدات: 

  .وحدة Q* = 100000 ÷ 50 = 2000  بالوحداتإذا نقطة التعادل 

  .ɲسبة المنتج  ࢭʏ المزʈج×  كمية التعادل لɢل منتج =كمية التعادل للشركة

  . وحدة 400= 0.20 × وحدة X =2000كمية التعادل للمنتج-

  .وحدة 1600=0.80 ×وحدة    Y = 2000كمية التعادل لمنتج-

  :قيمة مبيعات التعادل للشركة

  .دج 80000دج (سعر بيعھ) = 200×  وحدة X = 400قيمة التعادل للمنتج

  .دج 128000دج(سعر بيعھ) = 80× وحدة  Y = 1600قيمة التعادل للمنتج

  .دج*SR=80000 + 128000  =208000إذا قيمة مبيعات التعادل للشركة

  :كمية المبيعات اللازمة لتحقيق الربح المسْهدف

  ).معدل الضرʈبة – 1÷ ( المسْهدف Ȋعد الضرʈبة  الربح المسْهدف قبل الضرʈبة=  الربح

  دج 50000) =0.2- 1÷ ( دج  40000أي =  

  :كمية المبيعات اللازمة لتحقيق ربح مسْهدف

  .المتوسط المرجݳ لعائد المساɸمة÷  التɢاليف الثابتة + الربح المسْهدف) ( =

  .وحدة 3000 = 50÷  ) 50000+ 100000(كمية المبيعات اللازمة لتحقيق الربح المسْهدف= 

   :وɢʈون 

  وحدة 600= 0.2×  وحدة  3000=  مٔها X نصʋب المنتج -

  . وحدة 2400= 0.8×  وحدة3000=  مٔها Yنصʋب المنتج  -

 ا: تحليل التعادل الماڲʏلثثا

 ʏمن خلال التطرق ࢭ ،ʏو التعادل الماڲɸنوع آخر من التعادل و ʄذه النقطة سنلقي الضوء عڴɸ ʏࢭ

  :التاليةذلك للنقاط 

  Ȗعرʈف تحليل التعادل الماڲʏ؛  -1

  حساب التعادل الماڲʏ ج؄ريا (رʈاضيا)، وبيانيا؛  -2
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  .استخدام تحليل التعادل الماڲʏ ࢭʏ المراقبة .3

1-ʏف تحليل التعادل الماڲʈعرȖ:  

 ʏشغيڴȘتحديد الربح ال ʄالأسلوب الذي ٱهدف إڲ ʄعڴ ʏيرتكز مبدأ تحليل التعادل الماڲ EBIT 

والمتمثل ࢭʏ (ربح المؤسسة قبل اقتطاع الفوائد والضرʈبة).  المطلوب لتغطية كافة التɢاليف 

التموʈلية، كما يمكن Ȗعرʈفها عڴʄ أٰها النقطة الۘܣ يɢون فٕها ربح السهم العادي الواحد ʇساوي 

  .الصفر

ئد المستحقة وتتمثل تɢاليف التموʈل الۘܣ يتضمٔها تحليل التعادل الماڲȊ ʏشɢل عام: كل الفوا 

لمصادر تموʈل المؤسسة، والمتمثلة ࢭʏ القروض وحصص الأرباح ݍݰملة الأسهم الممتازة، وࢭʏ غالب 

الأحيان تɢون كلف ɸذا النوع من المصادر ثابتة، ولهذا تندرج ضمن مبلغ التɢاليف الثابتة 

 ةالأرباح ݍݰملللمؤسسة، والۘܣ ʇستوجب عڴʄ الشركة أن تقوم بȘسديدɸا قبل دفع حصص 

  .الأسهم العادية

  :بيانيا و حساب التعادل الماڲʏ ج؄ريا - 2

  :ج؄ريا (رʈاضيا)- 1.2

اسȘنادا للتعرʈف السابق الذي احتوى عڴʄ مبدأ تحقق ɸذا النوع من التعادل، والمتمثل ࢭʏ ذلك  

الۘܣ تحقق عوائد معدومة للسهم  EBIT والضرʈبةالمستوى من الأرباح قبل اقتطاع الفوائد 

  :العادي، وعليھ يمكن صياغة ɸذا المبدأ رʈاضيا بالشɢل التاڲʏالواحد 

عدد الأسهم العادية ÷ عائد السهم العادي الواحد = الأرباح المتاحة ݍݰملة الأسهم العادية 

  )1. .......(0القائمة = 

  تمثل الأرباح قبل اقتطاع الفوائد والضرʈبة؛ = EBIT- :لنفرض الرموز اݍج؄رية التالية

= I الفروض؛ فوائد  

= T بة؛ʈمعدل الضر  

= DPS حملة الأسهم الممتازة؛ ʄالأرباح الموزعة عڴ  

= NES عدد الأسهم العادية؛  

= EPSعائد السهم العادي الواحد.  

  :) عڴʄ النحو التاڲ1ʏولهذا يمكن ترجمة الصيغة (

EPS = [( EBIT – I) (1-t) - DPS] ÷ NES. ….(2)     / EPS=0  
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⇒EPS = [( EBIT – I) (1-t) - DPS] = 0 

⇒EBIT – I = DPS ÷ (1-t)  

⇒EBIT = I + ( DPS÷(1-t) ). 
  :يمكن اݍݰصول علٕها من خلال العلاقة التاليةF: Sومنھ نقطة التعادل الماڲʏ وʈرمز لها ب

SF =EBIT = I + ( DPS÷( 1-t ) ).  
)، ولكن كتابْها 2يتم تحديد نقطة التعادل الماڲʏ بيانيا، بالاعتماد عڴʄ المعادلة ( :بيانيا-  2.2

  :التاليةبالصيغة 

 Y = a X + bʄلنجعلها معادلة خطية من الدرجة الأوڲ:  

EPS = [( EBIT – I) (1-t) - DPS] ÷ NES 

⇒EPS =((1-t) ÷ NES) EBIT  - [ I (1-t) + DPS ÷ NES] 

:ʏل التاڲɢوتصبح بالش  

ܵܲܧ   ൌ
ଵି௧

ோௌ
ܶܫܤܧ		 െ

ூሺଵି௧ሻା஽௉ௌ

ோௌ
 

  .X الأرباح قبل الفوائد والضرائب ۂʏ المتغ؈ر المستقل EBIT : ولنفرض أن

 .ɸYو المتغ؈ر التاȊع  EPSوأن عائد السهم الواحد 
ʏل اݍݵطي التاڲɢولهذا تصبح العلاقة تأخذ الش: 

ܻ ൌ
1 െ ݐ
ܵܧܰ

		ܺ െ
ሺ1ܫ െ ሻݐ ൅ ܵܲܦ

ܵܧܰ
 

  نقوم برسم البيان اݍݵاص ٭هذه المعادلة عڴʄ النحو التاڲʏ:ومن ثم 
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  ل تطبيقي:امث

"، واݍݵاصة بالدورة المالية Bإليك البيانات التالية المستخرجة من الدفاتر المݰاسȎية للشركة "

 :2012المنْهية 

  .   .......................................EBITالأرباح قبل الفوائد والضرائب

     .......................................................................I الفوائد

 دج=4500

  دج =2000

  ....................................................  EBT الأرباح قبل الضرʈبة

  .  % ...........................................................T 40الضرʈبة -

 دج=2500

  دج =1000

  دج =NT  ............................................................  1500 النȘيجة الصافية

  حساب نقطة التعادل الماڲʏ، باف؅راض أن الشركة لا تملك أسهم ممتازة؟-  المطلوب:

 600بـ: حساب نقطة التعادل ࢭʏ حالة امتلاك الشركة أسهم ممتازة وتدفع لقا٬ها أرباح تقدر -

  دج؟

 :اݍݰل

  حساب نقطة التعادل الماڲʏ، باف؅راض أن الشركة لا تملك أسهم ممتازة -1

SF =EBIT = I + ( DPS÷( 1-t ) ).  

SF = I + ( 0÷( 1-t ) )⇒  SF = ISF = 2000 
حساب نقطة التعادل ࡩʏ حالة امتلاك الشركة أسهم ممتازة وتدفع لقا٬ها أرباح تقدر بـ:  -2

 دج 600

 

SF = I + ( DPS÷( 1-t ) ).  
SF = 2000 + ( 600÷( 1-0.4 ) SF =3000. 


